
SESSÕES DO PLENÁRIO
44ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa do Estado da Bahia, 23 de maio
de 2017.

PRESIDENTE: DEPUTADO ANGELO CORONEL

À hora regimental,  na lista de presença, verificou-se o comparecimento dos
senhores  Deputados: Adolfo  Menezes,  Adolfo  Viana,  Alan  Castro,  Alan  Sanches,
Alex  Lima,  Angela  Souza,  Angelo  Almeida,  Angelo  Coronel,  Antônio  Henrique
Júnior, Augusto Castro, Bira Corôa, Bobô, Carlos Geilson, Carlos Ubaldino, David
Rios, Fábio Souto, Fabíola Mansur, Fabrício Falcão, Fátima Nunes, Heber Santana,
Hildécio Meireles,  Ivana Bastos,  Jânio Natal,  José de Arimatéia,  Joseildo Ramos,
Jurandy Oliveira, Leur Lomanto Junior, Luciano Ribeiro, Luciano Simões Filho, Luiz
Augusto,  Luiza  Maia,  Manassés,  Marcelino  Galo,  Marcell  Moraes,  Maria  del
Carmen,  Marquinho  Viana,  Mirela  Macedo,  Nelson  Leal,  Neusa  Cadore,  Pablo
Barrozo,  Pastor  Sargento  Isidório,  Paulo  Rangel,  Pedro  Tavares,  Reinaldo  Braga,
Roberto Carlos, Robinho, Rosemberg Pinto, Samuel Junior, Sandro Régis, Sidelvan
Nóbrega, Soldado Prisco, Targino Machado, Tom Araújo, Zé Neto, Zé Raimundo e
Zó. (56)

O  Sr.  PRESIDENTE  (Angelo  Coronel):-  Invocando  a  proteção  de  Deus,
declaro aberta a presente sessão ordinária.

PEQUENO EXPEDIENTE

O Sr. PRESIDENTE (Angelo Coronel):- Leitura do expediente

OFÍCIO

Do  Deputado  Eduardo  Salles  comunicando  que,  devido  ao  convite  da
Comissão  de  Agricultura  da  Câmara  dos  Deputados  para  participar,  como
expositor, da discussão do Projeto de Revitalização da CEPLAC e a situação da
produção do cacau no País, esteve ausente na Sessão do dia 23/05/2017.

O Sr. PRESIDENTE (Angelo Coronel):- Há um requerimento sobre a Mesa.
(Lê) “Exmº Sr. Presidente da Assembleia Legislativa do Estado da Bahia
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Os Deputados infrafirmados, com base no que dispõe o inciso II, art. 92 do
Regimento Interno,  requerem a convocação de uma Sessão Extraordinária,  a  ser
iniciada dois minutos após o encerramento desta,  com o objetivo de apreciar as
seguintes matérias:

Projeto de Lei n° 22.189/2017 e o Projeto de Lei 22.190/2017, de autoria do
Poder Executivo.

Sala das Sessões, 23.05.2017
Do Poder Executivo.”
O Sr. Targino Machado:- Pela ordem, Excelência.
O  Sr.  PRESIDENTE  (Angelo  Coronel):-  Pela  ordem  o  deputado  Targino

Machado.
O Sr. Targino Machado:- Sr. Presidente, eu gostaria de que V.Exª nominasse

cada um dos deputados signatários deste requerimento.
O  Sr.  PRESIDENTE  (Angelo  Coronel):-  Solicito  à  Secretaria  da  Mesa

pesquisar as assinaturas no respectivo documento.
O Sr. Hildécio Meireles:- Pela ordem, Sr. Presidente.
O Sr. Targino Machado:- Questão de ordem, Sr. Presidente.
O Sr. PRESIDENTE (Angelo Coronel):- Pois não.
O Sr. Targino Machado:- Sr.  Presidente, para este requerimento produzir os

seus  efeitos,  o  Plenário  precisa  tomar  conhecimento  de  quem são  as  assinaturas
apostas no referido documento.

O  Sr.  PRESIDENTE  (Angelo  Coronel):-  Fica  prejudicada  a  leitura  até  as
assinaturas chegarem.

O Sr. Targino Machado:- Então eu solicito a V.Exª a verificação de quórum
para a continuidade da presente sessão.

O Sr. PRESIDENTE (Angelo Coronel):- V.Exª será atendido.
O Sr. Angelo Almeida:- Questão de ordem, Sr. Presidente.
O Sr. Adolfo Viana:- Pela ordem, Sr. Presidente.
O  Sr.  PRESIDENTE  (Angelo  Coronel):-  Questão  de  ordem  do  deputado

Angelo Almeida.
(Vários Srs. Deputados solicitam, ao mesmo tempo, questão de ordem.)
O Sr. Targino Machado:- Inscreva-me, Excelência.
O Sr. Angelo Almeida:- Sr. Presidente, eu já estou em minha questão de ordem.

Sr. Presidente, tenho 5 minutos para formular a minha questão de ordem.
O Sr.  PRESIDENTE (Angelo  Coronel):-  Então,  primeiramente,  o  deputado

Angelo Almeida; depois, o deputado Adolfo Viana.
O Sr. Angelo Almeida:- Sr. Presidente, a princípio, eu gostaria de solicitar aos

deputados da Base do Governo que se encontram em seus gabinetes a virem para este
Plenário, pois, afinal de contas, há algum tempo não se consegue realizar uma sessão
aqui nesta Casa.
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Vejam,  além  de  projetos  de  lei  a  serem  debatidos  e  votados,  nós  temos,
também, importantes assuntos em pauta na política nacional. Então é de bom alvitre
esta Casa participar deste debate, principalmente ao usar a tribuna para tal. Esta é a
Casa do Povo. Por conseguinte, aqui se faz o debate no âmbito do Estado da Bahia, e
aqui é o local correto onde deve ocorrer o debate.

Portanto, deputado Adolfo, quero, também, pedir a V.Exª, junto com os seus
pares e junto com os deputados da Oposição, que cheguemos ao entendimento para
podermos  promover  este  debate.  Estamos  acompanhando  a  discussão,  em  nível
nacional, acerca do grave problema que nós estamos vivendo na República do nosso
país. Logo, esta Casa não pode se abster de fazer este debate, repito, esta Casa não
pode se abster de fazer a discussão.

Neste  momento,  em nível  nacional,  discute-se  o  que  acontecerá  diante  da
iminente queda do presidente ilegítimo da República, que ocupa, por ora, a cadeira.
Diante da iminência desta queda, discute-se quais serão os caminhos e os rumos pelos
quais o País haverá de seguir. Não se sabe se será através de uma eleição direta ou
indireta ou, ainda, através de um pacto dentre os atores políticos deste país, a fim de
se poder recorrigir os rumos dos nossos caminhos. Fala-se, provavelmente, de uma
nova emenda constitucional,  ainda a ser  tramitada,  a fim de se permitir  a eleição
direta  para  o  cargo  de  presidente  da  República  durante  este  ano  através  de  uma
antecipação.

O PSB (Partido Socialista Brasileiro), nosso partido, reuniu-se, no último 20 de
maio, em um encontro nacional em Brasília.  Desse encontro, ficou determinada a
deflagração de uma campanha nacional com o lema de “Diretas Já”. Aqui na Bahia,
no próximo 27 de maio, próximo sábado, teremos o Encontro Estadual do Partido
Socialista Brasileiro, o PSB, onde também teremos a possibilidade de discutir como
nós vamos fazer para deflagrar uma campanha forte, consistente, com os partidos da
Base aliada,  conclamando o povo baiano a participar  dessa marcha em direção à
proposta de eleições diretas para presidente.

É óbvio, Sr. Presidente, que nós, ou cumprimos o nosso papel de participar
desse debate, ou ficaremos diminuídos no processo enquanto deputados e deputadas
desta Casa, no sentido de não deixar passar em branco este momento importante de
definição da vida política do nosso país.

Quero dizer a V.Exª, nosso querido presidente deputado Angelo Coronel...
O Sr. PRESIDENTE (Angelo Coronel):- Para concluir, deputado.
O Sr. Angelo Almeida:- (...) Presidente, eu tenho 10 minutos ainda.
O Sr. PRESIDENTE (Angelo Coronel):- Não, deputado. Espere aí. V.Exª só

tem 25 segundos.
O Sr. Angelo Almeida:- Tenho 40 segundos?
O Sr. PRESIDENTE (Angelo Coronel):- É o cronômetro do lado, não é o de

cima, não.
O Sr.  Angelo  Almeida:-  Ah,  está  bom,  presidente.  Marinheiro  de  primeira

viagem é assim mesmo, presidente.
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Então, presidente, quero, mais uma vez, conclamar os nossos deputados que
estão  nos  gabinetes  a  adentrarem  no  Plenário  da  Casa  para  que  possamos  dar
andamento a esta sessão.

Obrigado, presidente.
O  Sr.  PRESIDENTE  (Angelo  Coronel):-  Conforme  questão  de  ordem

solicitada, deputado Targino, eu vou ler a lista dos deputados que subscreveram o
requerimento de convocação da sessão extraordinária para ver se os membros estão
presentes na Casa. Então, o deputado Aderbal Fulco Caldas está presente? (Pausa)
Ausente.  Deputado  Adolfo  Menezes?  (Pausa)  Ausente.  Deputado  Alex  da  Piatã?
(Pausa) Deputado Angelo Almeida?

O Sr. Angelo Almeida:- Presente, presidente.
O Sr. PRESIDENTE (Angelo Coronel):- Presentes: 1
Deputado Antônio Henrique Jr.?
O Sr. Antônio Henrique Jr.:- Presente.
O Sr. PRESIDENTE (Angelo Coronel):- Presentes: 2.
Deputado Bira Corôa? (Pausa) Ausente. Carlos Ubaldino? (Pausa) Ausente.  
Fátima Nunes? (Pausa)
A Srª Fátima Nunes:- Presente.
O Sr. PRESIDENTE (Angelo Coronel):- Presentes: 3.

Gika?  (Pausa)  Ausente.  Joseildo  Ramos?  (Pausa)  Ausente.  Luiza  Maia?  (Pausa)
Ausente.

O Sr. Targino Machado:- O requerimento já está prejudicado, Excelência.
O Sr. PRESIDENTE (Angelo Coronel):- Ou seja, no painel não consta as Srªs

e  os  Srs.  Deputados  que  subscreveram  o  documento  de  convocação  da  sessão
extraordinária.  Então  fica  prejudicada  a  presente  convocação  de  sessão
extraordinária. Arquive-se.

O Sr. Adolfo Viana:- Questão de ordem, Sr. Presidente.
O  Sr.  PRESIDENTE  (Angelo  Coronel):-  Questão  de  ordem  do  deputado

Adolfo Viana.
O Sr. Targino Machado:- Excelência, eu estava inscrito.
O  Sr.  Adolfo  Viana:-  Sr.  Presidente,  eu,  inicialmente,  queria  fazer  uma

saudação aos servidores do Ministério Público do Estado da Bahia (Palmas) que já
estão na luta  há algum tempo pela  aprovação do PL nº  21.346/2015 e  do PL nº
22.019/2016. São dois projetos. E eles contam aí com a boa vontade, principalmente,
do Líder do Governo e do grande número de deputados que compõem a Base do
Governo. (Palmas)

Mas, Sr. Presidente, vou ocupar a tribuna nesta terça-feira porque a cidade de
Remanso vive dias lamentáveis. A estrada que liga Remanso ao Piauí, construída pelo
antigo Derba, durante todo esse tempo teve a sua manutenção feita pelo Derba. Hoje,
as pessoas paralisaram a estrada justamente porque ela não tem mais condições de
trafegabilidade.

4

             ASSEMBLEIA LEGISLATIVA  DA BAHIA



Mas pasmem, Srs. Deputados, no ano de 2013 o Sr. Governador Rui Costa,
então pré-candidato a governador do Estado da Bahia, foi a cidade de Remanso e
prometeu  que  faria  a  estrada.  Isso  está  dito  em  vídeo  produzido  pelo  próprio
governador Rui Costa. De 2013 para cá, o governador não mais pisou o pé na cidade
de Remanso, a população de Remanso aguarda ansiosamente pela estrada, que irá
atender não apenas os filhos de Remanso,  mas a toda região Norte do Estado da
Bahia. Eu pergunto a V.Exªs: cadê a responsabilidade do governador Rui Costa para
com o Norte do nosso Estado? Afinal de contas, lá já não temos segurança pública de
qualidade,  e  a  prova  disso  é  que,  a  todo  momento,  acontecem homicídios  e  são
explodidos bancos e caixas eletrônicos. Cadê a responsabilidade do governador para
com os compromissos feitos com o povo da Bahia, neste caso específico, com o povo
da cidade de Remanso? Não podemos aceitar esse tipo de prática. Temos que usar
esta tribuna para honrar os votos que nos foram dados, principalmente na querida
cidade do Remanso.

Trago aqui,  Srªs  e  Srs.  Parlamentares,  um documento que comprova que a
cidade do Remanso deu ao governador Rui Costa quase 80% dos votos válidos na
eleição  de  2014.  E  tenho  certeza  de  que  boa  parte  desses  votos  foi  dada  ao
governador  com o  sonho  e  a  esperança  de  essa  estrada  virar  uma  realidade.  Eu
pergunto ao governador e a esse atual governo: onde fica a palavra empenhada com o
povo do Remanso no ano de 2013?

O Sr. PRESIDENTE (Angelo Coronel): - Para encerrar, deputado.
O Sr.  Adolfo Viana:  -  Sr.  Presidente,  peço a tolerância  de V.Exª,  porque o

assunto que trago neste momento é da mais alta gravidade.
Fui votado na cidade do Remanso, Sr. Presidente, por três legislaturas, e devo

àquele povo esta obrigação: irei usar, Sr. Presidente, todo o tempo a que tenho direito
para ser a voz de Remanso aqui nesta Casa Legislativa. Eu faço questão de cobrar de
todos os parlamentares que foram lá pedir os votos do povo de Remanso...

O Sr. PRESIDENTE (Angelo Coronel): - Para concluir, deputado.
O Sr. Adolfo Viana:  -  (...) que subam a esta tribuna e cobrem do governador

Rui Costa a obra que ele prometeu no período pré-eleitoral do ano de 2013.
Eu vou finalizar, Sr. Presidente, pedindo a V.Exª, que esteve recentemente na

micareta de Remanso, que também faça essa cobrança ao governador Rui Costa, para
que ele cumpra a palavra empenhada no ano de 2013.

Muito obrigado, Sr. Presidente. (Palmas)
O Sr.  PRESIDENTE (Angelo  Coronel):  -  Pela  ordem,  o  deputado  Targino

Machado.
O Sr. Targino Machado: - Sr. Presidente, acabei de ver uma pérola aqui. Diz

assim o  Jornal  do Brasil,  dando uma definição do que é ser  idiota:  “Neste  país,
bandido julga bandido;  bandido prende bandido;  bandido grava bandido;  bandido
delata bandido; bandido toma o poder de bandido, e idiotas ficam inimigos por causa
de bandidos”.
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Sr. Presidente, todos os dias, mais escândalos nos deixam tontos. O desgraçado
do Temer, com suas malandragens, juntamente com as safadezas de Aécio Neves, não
pode me fazer esquecer as propinas recebidas por Jaques Wagner, o “Ó Paí Ó”, que
recebeu da Odebrecht R$ 12 milhões e mandou entregar à sua mamãe de 93 anos.
Bom  que  a  digna  senhora  não  aceitou,  e  Jaques  Wagner  teve  que  indicar  um
“laranja”,  o  Sr.  Cacá  Daltro,  que  recebeu a  dinheirama.  Esse  “Ó Paí  Ó”,  Jaques
Wagner, é danado mesmo, topa corrupção no atacado e no varejo. No atacado, R$ 12
milhões  da  Odebrecht;  no  varejo,  três  belíssimos  e  caros  relógios.  Também não
podemos  esquecer  as  traquinagens  do governador  Rui  Costa.  Rui  recebeu R$ 30
milhões de propina da Odebrecht na transação pelo pagamento feito pelo governo do
Estado à empreiteira, no valor de R$ 290 milhões, ou seja, 10% de propina. Quem
recebe 10% de gorjeta,  Sr.  Presidente,  é  garçom. Então agora temos também um
governador garçom.

O fato é que a Odebrecht deu R$ 30 milhões a Rui Costa. Eita empreiteira boa
de dar, e políticos bons de receber propina! Temer merece o  impeachment,  e Rui
Costa também. Afinal, os dois são farinha do mesmo saco, ladrão é ladrão, bandido é
bandido. Mas a tropa de choque do governador Rui Costa, liderada pelo meu amigo,
deputado Zé Neto, que não aparece aqui para votar, saiu em defesa do governador,
alegando que não existe fundamento para instalar a CPI da CERB para apurar esse
roubo de R$ 30 milhões de dinheiro público.

Então propina  de até  R$ 30 milhões pode,  deputado Zé Neto?  A partir  de
quantos  milhões  é  roubo  mesmo,  deputado  Líder  do  Governo?  Ou  será  que  os
senhores já se habituaram tanto a roubos maiores, tipo US$ 150 milhões de Lula e
Dilma, que R$ 30 milhões viraram merreca? CPI da CERB nesse governador para
tomar vergonha na cara!

O Sr. PRESIDENTE (Angelo Coronel):- Para concluir, deputado.
Como não há quórum legal, declaro encerrada a presente sessão – 

infelizmente, porque sei que seria uma tarde de bons debates.

Departamento de Taquigrafia / Departamento de Atos Oficiais.

Informamos  que  as  Sessões  Plenárias  se  encontram  na  internet  no  endereço
http://www.al.ba.gov.br/atividade-parlamentar/sessoes-plenarias.php. Acesse e leia-as na íntegra.
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